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Nakon Titove smrti ubrzavaju se procesi razgradnje jugoslovenskog federalizma. Početak akcije Srbije na ograničavanju pokrajinskih autonomija, sa kojima se nikada nije u potpunosti saglasila, bio je označen demonstracijama na Kosovu 1981. godine. Objektivni problemi u južnoj pokrajini, od ekonomske nerazvijenosti do iseljavanja Srba i Crnogoraca, iskorišćeni su u rukovodstvu Srbije kako bi se u javnosti snažilo raspoloženje protiv pokrajina, podizao stepen nacionalizma i naposletku delegitimisalo i samo postojanje pokrajinskih autonomija. Vojvodina je sve više postajala talac nezadovoljstva Srbije zbog situacije na Kosovu. U takvim okolnostima tabu tema – promene jugoslovenskog Ustava iz 1974. stavljena je na dnevni red. Na prvim sednicama partijskog vrha nakon kosovskih demonstracija pojedini srbijanski politički funkcioneri su pokrenuli pitanje ustavnih promena i posebne odgovornosti Srbije za stanje u pokrajinama, odnosno za proširenje ingerencija republike nad pokrajinama.
 Od maja 1981. do decembra iste godine ovaj zahtev je u otvorenoj formi iznet pred sednicu CK SK Srbije. Neočekivano, na toj sednici se republička oštrica od Kosova okrenula ka Vojvodini, čije rukovodstvo je optuženo za „zatvorenost“ i „separatizam“. Kosovo je iskorišćeno kao povod, ali je cilj pre svega bila vojvođanska autonomija sa većinski srpskim stanovništvom. Tako je u decembru 1981. otvorena kriza u odnosima zvaničnog Beograda i Novog Sada koja će se sedam godina kasnije završiti likvidacijom autonomne Vojvodine kao političkog subjekta i elementa jugoslovenskog federalizma.

Latentni sukob srbijanskih i vojvođanskih institucija, otvoren nakon Titove smrti, eskalirao je u novembru 1984. na 18. sednici CK SK Srbije, na kojoj su žigosani procesi dezintegracije koji „razaraju jugoslovensku federaciju i prete razbijanjem Srbije“. Republičko rukovodstvo u kome su presudnu ulogu igrali konzervativni centralisti Dušan Čkrebić i general Nikola Ljubičić, u pokrajinama i njihovom statusu je prepoznalo opasnost. Pokrajinska rukovodstva su uzvatila optužbom protiv srbijanskog političkog vrha za etatizam i nacionalizam. Situaciju su zaoštrili i beogradski mediji koji već tada počinju pripremu javnog mnjenja u pravcu nacionalističke homogenizacije. Prateći svoje ustavne obaveze, a to je bila garancija pokrajinskih autonomija, savezni vrh je radio na smirivanju strasti i formiranjem Istražne komisije u proleće 1985. godine. Četiri godine kasnije, jugoslovensko rukovodstvo ostaće nemoćno, ćutke posmatrajući nasilni i protivustavni napad Srbije na pokrajinske autonomije. Ipak, već tokom krize 1984‒1985. godine, srbijanski vrh je postigao jednu važnu pobedu. Ustavne promene su stavljene na dnevni red, pitanje pokrajinskih autonomija je stavljeno pod znak pitanja i ono neće biti skinuto sa dnevnog reda sve do konačnog njihovog faktičkog ukidanja 1989. godine.
 Time je tzv. srpsko pitanje četiri godine posle Titove smrti bilo otvoreno, nacionalistička homogenizacija, za sada samo na pitanju pokrajina, postignuta, a sinhronizovanim delovanjem političkih, intelektualnih i medijskih elita pripremljen teren za dolazak Slobodana Miloševića na vlast. Bila je to velika pobeda republičkog rukovodstva na čelu sa Dušanom Čkrebićem nad pokrajinskim političkim strukturama. Opasnost koja se nad njih, ali i nad čitavom Jugoslavijom nadnela, malo je ko u tom trenutku anticipirao i u Novom Sadu i u Prištini. 
Formiranjem Istražne komisije koja bi ispitala mogućnosti ustavnih promena problem na relaciji Srbije i pokrajina nije rešen. Beogradski mediji su nastavili nacionalističku kampanju koja je 1985. godine u fokusu držala kontroverzni „slučaj Martinovć“, zlostavljanja seljaka srpske nacionalnosti na Kosovu. Srpska i jugoslovenska javnost je dovedena u stanje emocionalne potresenosti, a antialbansko, posredno i antipokrajinsko raspoloženje je bilo značajno povećano. Slika nasilnika Albanca i srpske žrtve je bila svakodnevica u beogradskim medijima. Krajem iste godine kosovski Srbi su se „samoorganizovali“ i do ukidanja pokrajinskih nadležnosti zvanični Beograd će ih koristiti kao političku snagu srpskog nacionalizma, pre svega protiv Vojvodine i Crne Gore. Dolasci delegacije kosovskih Srba u Beograd, nasilni upadi u institucije i očigledna podrška srbijanskih službi bezbednosti i medija doveli su političku situaciju do usijanja. Posle poznate nacionalističke peticije iz januara 1986. koja je protiv stanja na Kosovu objavljena u opozicionim i sve otvorenije desno orijentisanim Književnim novinama, u septembru iste godine SANU je izašla sa poznatim Memorandumom. Teze o srpskoj ugroženosti u Jugoslaviji i neravnopravnom položaju Srbije u federaciji pale su na plodno tlo već homogenizovanog javnog menjenja. Pokrajinske autonomije su označene kao ključni problem, a njihovo ukidanje kao glavni politički cilj. Srbija se konsenzualno pripremala da na temelju „odnosa snaga“ protivustavno preuredi odnose u federaciji. Umereni deo partijskog rukovodstva na čelu sa Ivanom Stambolićem, koji je već otpočeo pregovore sa pokrajinskim čelnicima o dogovornoj ustavnoj reformi, bio je delegitimisan i nepopularan. Memorandum će biti veliki udarac Stamboliću i njegovom konceptu da se ustavne promene sprovedu mirnim, institucionalnim putem uz saglasnost svih subjekata jugoslovenskog federalizma. S druge strane, vojvođansko rukovodstvo je pojavu jednog agresivno nacionalističkog dokumenta kakav je bio Memorandum SANU dočekao kao povod da optuži republički vrh za podršku politici opasnih namera koju je donosio ovaj dokument.

Ostaje činjenica da je republičko rukovodstvo Srbije realne probleme na Kosovu koristilo kako bi menjalo ustavni status Vojvodine koja je po svim parametrima i ekonomskim i političkim bila među najuspešnijim elementima federacije.
 Već u drugoj polovini 1980-ih glavna oštrica je usmerena ka većinski srpskoj, iako multietničkoj Vojvodini, kao ekonomski značajno razvijenijoj od ostalih delova Srbije. Rukovodstvo Vojvodine je bilo svesno da će pasti kao prva žrtva sukoba Beograda i Prištine, zbog čega je pokrenulo otpor radikalnijim ustavnim promenama, što je dodatno iritiralo republičko rukovodstvo koje ih je optuživalo za podršku albanskom separatizmu.
 Tako su stvarane kulise za nasilno rušenje vojvođanske autonomije. 
Pokrajinska autonomija, percipirana u državnom vrhu Srbije, kao ključni problem funkcionisanja republike, posebno je bila radikalizovana, kao što je rečeno, demonstracijama na Kosovu (1981), „slučajem Martinović“ (1985) i najzad, dovedena do vrhunca ubistvom više vojnika JNA u kasarni u Paraćinu (1987) koje je izvršio albanski vojnik sa Kosova. Atmosfera nacionalističke homogenizacije i zahtev za ponovnim „ujedinjenjem“ Srbije, koju su pokrajine „razbijale“, bio je smatran prvorazrednim političkim ciljem. Ipak, deo rukovodstva Srbije optužio je predvodnike kampanje, novinsku kuću „Politika“, za raspirivanje mržnje, čime se posredno ciljalo na Slobodana Miloševića, koji ju je preko svojih kadrova kontrolisao. Otvoren je sukob koji se završio porazom umerenog predsednika Predsedništva Ivana Stambolića na Osmoj sednici srbijanskog partijskog vrha (1987) i potonjim izborom Slobodana Miloševića za neprikosnovenog partijskog, ali i nacionalnog lidera. Pokrajinsko rukovodstvo Vojvodine nije želelo da bira stranu, ostajući u sukobu unutar tzv. uže Srbije neutralno, znajući da se Stambolić i Milošević ne razlikuju suštinski u namerama prema pokrajinskim autonomijama.
 Pitanje modela rušenja autonomija tada nije uzimano u razmatranje, jer se nasilne i radikalne metode koje će novoustoličeni režim u Beogradu primeniti biti sasvim nove i izvan dotadašnjih kompromisnih (dogovornih) obrazaca političkog delovanja u drugoj Jugoslaviji. 

Na samom početku 1988. novo republičko i pokrajinska rukovodstva su nastavila pregovore o ustavnim promenama, započete u vreme Stambolića, kako bi se povećala funkcionalnost Srbije kao specifične federalne jedinice. Kada je dogovor na relaciji republičko i dva pokrajinska rukovodstva napravljen, sukob je obnovljen zbog zahteva srbijanskog vrha da se promene ubrzaju, a njihov stepen značajno produbi i time sasvim ograniči i derogira pokrajinska autonomija. Tome su se rukovodstva pokrajina, a posebno Vojvodine, nedvosmisleno usprotivila. U leto 1988. počela je u svim beogradskim medijima, podstaknuta od republičkog vrha, do tada nezabeležena propagandna kampanja protiv pokrajinskih rukovodstava, a pre svega vojvođanskog. Svakodnevne teške optužbe i otvorene pretnje nisu slomile pokrajinski vrh, čak su ga homogenizovale. Kada pritisak kroz medije i partijske forume nije urodio plodom, krenulo se u organizaciju masovnih uličnih demonstracija sa ciljem nasilnog obaranja vojvođanskog rukovodstva. Tako je početkom jula 1988. grupa od nekoliko stotina Srba sa Kosova „samoorganizovano“ došla u Novi Sad, praveći demonstracije ispred zgrade pokrajinske skupštine. Relativno mali broj okupljenih, ignorancija domicilnog stanovništva i još uvek nedovoljno jasno artikulisani zahtevi ne bi izazvali veću pozornost da nije bilo manipulacije beogradskih medija. Naime, jedan kratkotrajni incident sa isključivanjem struje demonstrantima, kako bi se sprečio govor mržnje, nekarakterističan za dotadašnji javni diskurs u Jugoslaviji, dobio je u opširnim izveštajima medija u Beogradu krajnje dramatičan ton. Iz dana u dan različitim montažama i manipulacijama planski je podizana politička tempreratura u Srbiji. Pritisak na neposlušni pokrajinski vrh je rastao. Započeta kontrakampanja političkih aktiva SK Vojvodine i medija lojalnih pokrajinskom rukovodstvu nije davala rezultat jer je ostajala u granicama starih obrazaca i delegitimisanih formula, dok je režim u Beogradu koristio novu homogenizujuću snagu u društvu – nacionalizam i brutalniji pristup medijima uz beskrupuloznu propagandu modernijeg tipa.
 

Znak za početak radikalnijeg obračuna sa neposlušnim pokrajinskim vrhom dao je lično novoustoličeni lider Srbije, Slobodan Milošević u intervjuu najuticajnijem nedeljniku u zemlji NIN-u, u julu 1988. godine. On je rekao da delovi pokrajinskih rukovodstava žele da „pokrajine u daljoj ili bližoj perspektivi budu države“, zbog čega „vode pregovore za osvajanje nekih prava, koja ako budu osvojena, predstavljaju osnovu za cepanje Srbije na tri samostalna i međusobno odvojena dela – na tri države“. Time su pokrajinski vrhovi Vojvodine i Kosova direktno optuženi za separatizam, što je u severnoj pokrajini, naseljenoj pretežno srpskim stanovništvom, bila optužba koja je ozbiljno uzdrmala i onako okrnjeni legitimitet Pokrajinskog komiteta SKV. Uz svakodnevnu propagandu medija u Beogradu, koji su, nakon Miloševićeve pobede, stavljeni pod potpunu kontrolu, kako bi se bez ostatka stavili u funkciju politike novog kursa, najavljena su dalja okupljanja građana po Vojvodini, nazvana “događanjem naroda”.
 
Paralelno sa vaninstitucionalnim, rastao je i institucionalni pritisak na pokrajinsko rukovodstvo. On je išao u dva smera, pokušaj stvaranja podela u PK Vojvodine i preotimanja „baze“ pokrajinskoj partiji, odnosno pokušaji da opštinski i gradski komiteti partije počnu da traže smenu vlastitog pokrajinskog partijskog rukovodstva u Novom Sadu. Drugi vid institucionalnog pritiska je išao iz samog republičkog vrha koji je na Dvanaestoj sednici CK SK Srbije konstatovao da je reč o krizi izazvanoj konfliktom između „demokratskih aspiracija naroda“ i „birokratske odbrane ... pokrajinske naciokratije“, nazvane pogrdno „foteljašima“. Legalno rukovodstvo SAP Vojvodine je optuženo i za „drsko demonstriranje državnosti... na zamišljenoj granici na autoputu Beograd – Novi Sad“, sa ciljem stvaranja „vojvođanskog naroda“ kao i za podršku „albanskoj iredenti“. Ove i slične optužbe za antisrpstvo izgovarane prvi put u javnom diskursu druge Jugoslavije u atmosferi višegodišnje nezaustavljive antialbanske histerije i uzavrelog nacionalizma, bile su poziv na linč pokrajinskih čelnika koji nisu pristajali na Miloševićev predlog o dobrovoljnom samoukidanju vojvođanske autonomije i nadležnosti. Propaganda režima u Beogradu karakteristična sve vreme tokom devedesetih godina 20. veka, posebno intenzivno primenjivana u toku ratova u Hrvatskoj i Bosni i Hercegovini, postulirana je i najpre primenjena prema Vojvodini. Kako se ta propaganda širila i narastala, tako je dobijala sve ekstremnije vidove, izričući optužbe, poput one o uspostavi „antisrpske osovine Zagreb – Novi Sad – Ljubljana“.
 

Kada je u Beogradu procenjeno da je pokrajinsko rukovodstvo uzdrmano i temeljno kompromitovano, a građani dovoljno homogenizovani i nahuškani protiv njega, krenulo se tokom druge polovine avgusta u sledeću fazu mitinga po Vojvodini. Broj mitinga, kao i prisutnost građana su eksponencijalno rasli iz dana u dan, bes okupljenih ljudi je, takođe, rastao, a rizici od žrtava koje bi pale u sukobu demonstranata i policijskih snaga, koje su još uvek bile pod pokrajinskom komandom, svakog dana sve veći. Prvi put u drugoj Jugoslaviji i Srpska pravoslavna crkva se aktivno uključuje u politička zbivanja. Osnovne organizacije SKV su sve češće otkazivale poslušnost neposrednom partijskom rukovodstvu u Vojvodini, izdvajajući se time iz političkog sisitema i stavljajući se pod kontrolu republičkih partijskih struktura protiv pokrajinskih. Kolonistička mesta: Bačka Palanka, Titov Vrbas, Nova Pazova bili su centri otpora pokrajinskom rukovodstvu.
 

Savezni politički vrh, koji je 1945. garantovao nepovredivost vojvođanske autonomije, delovao je zbunjeno i nezainteresovano tokom blitzkriega koji je Srbija pod Slobodanom Miloševićem izvršila na Vojvodinu. Iako je doveden u pitanje ustavni poredak federacije, posebno nakon što je ulične metode Srbija počela u avgustu da izvozi i u druge republike (najpre u Crnu Goru), savezni politički centar je delovao nedovoljno zainteresovano, nadajući se da će Milošević svoj pohod završiti pokoravanjem pokrajina. Sredinom septembra savezno rukovodstvo je pokušalo da posreduje u sporu Srbije i Vojvodine, ali je medijacija završena neuspešno, uz konstataciju da su razlike nepremostive i ambivalentno držanje predsednika Predsedništva Jugoslavije Raifa Dizdarevića. Međutim, svi apeli da se sve violentniji mitinzi obustave, kao i svakog dana sve uzavrelija kampanja u medijima, ostajali su bez odjeka, jer je savezna država svoju aktivnost ograničila na molbe i apele. Pravi modus operandi saveznih organa se video u toku završnog čina destrukcije vojvođanske autonomije koji je počeo 25. septembra 1988. Ponovni miting kosovskih Srba u Novom Sadu prošao je, za razliku od prethodnog, sa daleko većom podrškom lokalnog stanovništva, širokom dobrodošlicom građana Novog Sada, partijskih organizacija u unutrašnjosti Vojvodine i posebno važnom potporom nekoliko velikih fabrika, među njima najznačajniji – novosadski „Jugoalat“. Odred savezne policije koji je poslat u prestonicu Vojvodine, iako je bilo jasno da se na ulici ruši ustavni poredak države, dobio je zadatak da interveniše samo u slučaju ozbiljnijeg krvoprolića.
 

Poslednji čin u rušenju autonomije Vojvodine odigrao se petog oktobra 1988. godine. Prethodnog dana Predsedništvo PK SKV je pokušalo da pozove na odgovornost ključne organizatore mitinga, lokalno rukovodstvo u Bačkoj Palanci, Mihalja Kertesa i Radovana Pankova. Njihov odgovor na to je bio skup od 10.000 ljudi koji se uputio u Novi Sad sa zadatkom konačnog rušenja rukovodstva SAP Vojvodine i dovođenjem novog koje bi bilo lojalno Beogradu. Uz snažnu podršku beogradskih medija i sekretara CK SK Srbije Zorana Sokolovića, u Novom Sadu se okupilo više desetina hiljada ljudi dovezenih iz svih krajeva Vojvodine, ali i Srbije, čak i Crne Gore. Protestanti su kamenicama i jogurtom gađali zgradu Izvršnog veća Vojvodine, simbol pokrajinske autonomije, zbog čega je kasnije čitav događaj dobio naziv – jogurt revolucija. Izolovano pokrajinsko rukovodstvo je tražilo pomoć i Republike i saveznih organa. Uprkos obećanjima, pomoć nije stigla. Sutradan, 6. oktobra, svi članovi vojvođanskog rukovodstva i predstavnici Vojvodine u saveznim institucijama podneli su ostavke. Bio je to potpuni trijumf politike srbijanskog vrha. Neposlušne vojvođanske rukovodioce ubrzo su zamenili Miloševićevi lojalisti. Medijska kampanja protiv smenjenog rukovodstva nastavljena je i u mesecima koji su sledili i bila je usmerena na pripremu javnosti za konačno dokidanje autonomnih prava Vojvodine. „Radikalne kadrovske promene“, kako su se nazivale, kao i raskid sa „autonomaškom politikom“, dovele su na ključne pozicije u Vojvodini najkonzervativnije zagovornike centralističke politike.
 Novi pokrajinski kadrovi, kao i do juče kosmopolitski vojvođanski mediji, preko noći su postali najgorljiviji promoteri nacionalističke politike i svakodnevnog govora mržnje. Na ulici proizvedenu realnost trebalo je usaditi u najšire slojeve stanovništva. Tako je Vojvodina postala važna logistička baza u daljem pohodu Slobodana Miloševića na Jugoslaviju. Prvi na redu su bili SR Crna Gora i SAP Kosovo.

Nakon oktobarske nasilne smene pokrajinskog rukovodstva, ustavne promene i faktičko ukidanje autonomije Vojvodine, bili su čista formalnost. Konačni čin se odigrao u martu 1989. kada su usvojeni amandmani na Ustav SR Srbije, kojima je autonomija dveju pokrajina svedena na minimum, suštinski je prestala da postoji. Tako je Autonomna pokrajina Vojvodina i svojom voljom prestala da bude politički subjekt u arhitektonici jugoslovenskog federalizma, a ubrzo i bilo kakav subjekt. Ekonomski novinar i publicista Dimitrije Boarov tvrdi da se Vojvodina kao „istorijska regija sa srpskom autonomističkom tradicijom i sa više od 40% stanovnika koji nisu ni Srbi ni Crnogorci, svenarodnom voljom odriče stečenih prava, traži od srpske nacionalne centrale da nema pravo da samostalno odlučuje ni o jednom bitnom političkom pitanju, zahteva da poreze koji se sakupe na njenoj teritoriji, raspoređuje i troši neko van Vojvodine, da njene privredne firme... izgube poslovnu samostalnost i sopstvene finanasijske račune... Političko samoubistvo Vojvodine je izvedeno zbirnim dejstvom strahovitog političkog i medijskog pritiska iz Beograda, te uzdržanošću ostalih političkih centara u Jugoslaviji iz straha da će i oni doći na red.“

Ubrzo nakon smene pokrajinskog rukovodstva i ustavnih promena, usledila je jedna od najtemeljnijih čistki u istoriji Vojvodine. Ne postoje egzaktni podaci, ali se procenjuje da je tokom i nakon tzv. Antibirokratske revolucije u pokrajini smenjeno oko 40.000 političkih funkcionera, visokih državnih činovnika, šefova policije, sudija, direktora zdravstvenih, kulturnih, prosvetnih, naučnih i informativnih centara. U privredi je smenjeno oko 80% rukovodećeg kadra; samo u dotadašnjoj vojvođanskoj prestonici, Novom Sadu, smenjeni su čelni ljudi svih pet banaka, kao i direktori pošte, železnice, Naftagasa... Ni jedan urednik informativnih kuća se nije zadržao, menjane su čitave redakcije i to na svim, do tada, službenim jezicima u pokrajini. Ukinuti su vojvođanski investicioni i penzioni fondovi, a sredstva su prebačena u republički centar.
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